

2021年2月25日  
星期四  
编辑/吴承江  
组版/方芳  
校对/陈文彪

## 市场星报

国内统一刊号 CN34-0062  
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美赫律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

### 星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

# 提高休假质量需引导激活“微观订制”

木须虫

记者近日从人社部网站获悉,针对代表提出的关于实施每周四半天工作时间的建议,人社部回应表示,在当前经济形势下,缩短工时会增加企业生产经营压力,带来较高的用人成本和负担,影响经济发展。进一步缩短工时标准尚不具备现实基础,不宜在企业中广泛推行。(2月24日《新民晚报》)

但凡假日的话题总是引人关注、充满争议,休假不够和休假质量不高,使得人们对假日有着异乎寻常的焦渴。不过,休假与劳动密不可分,没有了劳动,天天都在放

假,谈休假没有实质意义。在休假与劳动的关联利益之间,找到一个公约数,既赋予劳动者便利,也让企业和用工者受到最小影响,对于个体来说,才具有现实意义。

如所谓的2.5天“小长假”一样,具有可行的现实基础,才具备制度生根的土壤。此次,人社部针对关于实施每周四半天工作时间的建议,在答复中予以“否定”,也是基于可行性的考虑。当然,这并不是否认此休假模式的价值,而是事实上用制度“一刀切”式的休假保障,并不能有效地调节劳动与休假的矛盾。因此,更急迫的并不是给休假简单“做加法”,而是如何让“该休应休”的多起来。

让劳动者更充分合理地休假,离不开

“忙里偷闲”的微观操作。从一定意义来说,劳动者分时分段休假,更灵活、更易于掌握,达到企业与劳动者利益的契合,使得落实的成本最低。

可见,提高国民休假质量,还是需要引导和激活休假落实的“微观订制”,即在休假国家“总量控制”的前提下,更大程度赋予用人单位对休假灵活便利安排的自主权利,引导其结合行业、企业实际,与职工协商,制定差异化的休假机制,将公共假期与带薪年假合理衔接起来,创设形式多样的“小长假”,因企制宜、适情订制。在落实上,要强化对用人单位休假执行的约束与激励,如建立量化标准与调查制度,对未落实达标的予以处罚,落实达标的视情予以税费减免。

## 时事乱炖

# 警惕网红咖啡不瘦身反“害命”

苑广阔

日前,最高人民检察院、市场监管总局、国家药监局联合发布的典型案例中披露:韩某某、洪某某在减肥咖啡中掺入国家禁止添加的西布曲明并在网上大规模销售,销售金额达800余万元,危害众多消费者身心健康。(2月23日《桂林晚报》)

西布曲明是一种中枢神经抑制剂,具有兴奋、抑食等作用。这种药品必须严格遵医嘱服用并控制剂量,一旦滥用会导致失眠、便秘、血压升高、呼吸困难、肠胃炎等症状,严重者会危及生命健康安全。然而一些生产减肥药的不法厂商,为了让自己的产品具备立竿见影的减肥效果,明知这是一种国家严禁添加在食品当中的处方药,却违规大量添加。就是这一款会损害身体健康的产品,却成了网红产品,受到无数消费者的追捧。

而在随后警方查处案件的过程中发现,生产这种减肥咖啡的场所设备简陋,环境肮脏,根本不具备生产条件,这意味着,

被添加到减肥咖啡里面的西布曲明的量,根本无法得到更好的控制,再加上一些消费者长期服用,对身体所带来的危害可想而知。

案件侦破了,违法犯罪嫌疑人也必将受到法律的严惩,但是在市场暴利的驱使下,很难避免还会有人铤而走险。最高检、市场监管总局、国家药监局等部门有关负责人表示,要进一步落实最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责要求,聚焦“三无食品”“过期食品”“未经检验检疫食品”等问题,严厉打击制售假冒伪劣食品违法犯罪,切实保护人民群众身体健康。

我们在对此寄予厚望的同时,全社会也要尽快形成抵制假冒伪劣食品的合力,构建及时发现、查办、惩处的有效机制,让假劣食品无处遁形。具体而言,消费者应当增强依法维护自身权益的意识,擦亮眼



“安乐死” 王恒/漫画

睛,增强判断力,主动抵御假劣食品,不能仅仅听信商家的一面之词,或者是贪图产品的价格便宜。电商平台要加强对入驻商家的审核力度,不能任由这些根本不具备合法手续、合法资质的厂商入驻平台,无论什么都能卖。

## 热点冷评

# 需理性看待叫停“家长作业”

吴学安

新学期开学后,各地各校要着力强化中小学生作业管理,一方面学校要建立作业公示制度,合理调控作业的结构和总量;另一方面不得给家长布置或变相布置作业,不得要求家长检查、批改或签核作业,给学生和家长都“减负”。教育部对2021年春季学期教育教学工作提出一系列要求。(2月24日《北京青年报》)

不能否认,某种程度上“家长作业”是为了对课堂所学内容进行巩固和提升,也是加强家校沟通的一种方式。现在的问题是,家庭教育实际上已经失去独立性,被迫沦为学校教育的附庸,家长在这种被扭曲、坚硬的现实中承受着不得不承受的重担和角色。

但家长身为孩子第一任老师,教育好孩子是学校和家庭共同的责任。虽然不用签字了,但对家长来说,该做的“家长作业”仍必须做好,而且要坚持做下去。一方面,家长是孩子的老师,就要以身作则,凡是要求孩子做到的,自己首先要做到,还要做好。尤其通过读书学习,努力提升自己的文化品位和思

想境界,以此更好地和孩子交流,给孩子带来潜移默化的正面影响;另一方面,在家庭这个课堂里,孩子的学习不仅要动脑,更要动手,家长的“老师”角色,是给孩子做好动手的示范,教会孩子基本的家务技能,还可以带孩子多参加社区的公益劳动。家长们这些“作业”,学校是无法代替的,但对孩子的健康成长却大有裨益。

如果说,“家庭作业”变成“家长作业”,让我们看到了老师的“缺位”和家长的“越位”,如今一边倒支持取消家长签名,是否又会带来有家长“缺位”的风险?孩子作业,家长签字,说到底还是学校教育之外的一种辅助性学习举措,而这种辅助性学习举措,有好处,也有弊端。关键在于如何扬长避短、拾遗补缺,重新梳理家庭和在学校教育中的不同功能和边界,只有老师、学生、家长三者都扮演好自己的角色,做好该做的事,改变长期以来“家长作业”中的过度依赖性与功利观念,真正体现教育的本真,才不会矫枉过正,从一个极端走向另一个极端。

## 非常道

# 老干妈谈生意经:质量要好,人品要踏踏实实

老干妈为什么这么红?老干妈创始人陶华碧表示,质量要好!你要有质量,才有市场。我竞争不过人家,就要向人家学习。做生意,人品要好。踏踏实实、本本分分,一脚踏一个脚印做上去,才是伟大。@中国经营报

## 微声音

# 灵魂拷问:睡觉前饿了要不要吃东西?

睡前感到饥饿,吃东西会担心长胖,不吃又饿得睡不着。这时不妨这样吃:1.吃点清淡易消化的食物,比如小米芹菜粥、燕麦紫薯粥等,能量低、饱腹感强;2.吃五分饱即可,太饱影响睡眠;3.忌吃油腻、辛辣、刺激性食物;4.吃完至少半小时后睡觉。

@生命时报